

聚焦科技高地 决胜创新未来

“爱心冰柜”是一面镜子

微观点:欲致其高,必丰其基。突破关键核心技术、实现科技创新历史性跨越,离不开体制机制的支撑和保障。高擎改革这个“点火器”,就要坚决扫除阻碍科技创新能力提高的体制障碍,把人才创新创造的活力充分激发出来,使科技创新的源泉和活力竞相迸发、充分涌流。

微观点:一杯冷饮,一支棒冰,看似微不足道,却从中体现了有关部门和社会各界人士对户外工作者的尊重和关爱。希望这样的“爱心冰柜”在各地多些,再多些。

■新华社记者陈芳、余晓洁

按照深化党和国家机构改革统一部署,近日国务院决定将国家科技教育领导小组调整为国家科技领导小组。领导小组的主要职责是:研究、审议国家科技发展战略、规划及重大政策;讨论、审议国家重大科技任务和重大项目;协调国务院各部门之间及部门与地方之间涉及科技的重大事项。这体现了党

中央对科技工作的重视和提升创新能力的决心,是聚焦争创世界主要科学中心和创新高地、在更高起点上优化顶层设计、推进自主创新的重要举措。

近年来,我国科技体制改革全面发力、多点突破、纵深发展,在重要领域和关键环节取得实质性突破。同时,也应看到,我国国家创新体系整体效能还不强,科技创新资源分散、重复、低效的问题还没有从根本上得到解决,科

技对经济社会发展的支撑能力不足,关键核心技术创新能力同国际先进水平相比还有很大差距,与实现“两个一百年”奋斗目标的要求还不相适应。

领导小组中既有科技、教育等部门的主要负责同志,也有国家发展改革委、财政部、人力资源和社会保障部、人民银行等部门“一把手”,还有中国科学院、中国工程院、中央军委科学技术委员会等军地科研部门负责人。

有专家指出,成立国家科技领导小组,有助于更好地运用系统思维,聚焦国家需求,统筹整合力量,发挥国内市场优势,强化规划引领;有助于加速形成更有针对性的科技创新系统布局,系统安排科技创新平台;有助于大力强化科技创新体系能力,加快构筑支撑高端引领的先发优势,以期在关键领域、卡脖子的地方尽早取得突破。

欲致其高,必丰其基。突破关键核心技术、实现科技创新历史性跨越,离不开体制机制的支撑和保障。高擎改革这个“点火器”,就要坚决扫除阻碍科技创新能力提高的体制障碍,加快改革重大科技项目立项和组织实施方式,打通科技成果向市场转移转化的通道,优化科技政策供给,完善科技评价体系,营造良好创新环境,把人才创新创造的活力充分激发出来,使科技创新的源泉和活力竞相迸发、充分涌流。

■徐曙光

据报道,高温天气频发,杭州、上海、合肥等城市专门在街头设立了“爱心冰柜”,为交警、环卫工人、快递员等户外工作者提供免费冷饮。“爱心冰柜”设立以来,许多市民、商家主动补充消暑品供户外工作者取用,分享清凉与关爱。细心的市民发现,在为户外工作者准备的“爱心冰柜”里的冷饮,不仅没有“意外流失”,反而增多了一些清凉消暑的好东西,消了暑气,暖了人心。

在这炎炎夏日,酷暑难耐的时候看到了这样的新闻,顿时觉得一股清凉滋润了整个心田。由此联想到,今年入夏以来,不少城市持续遭遇高温闷热天气,热得人们汗流浹背,而对于那些每天在户外作业的劳动者来说,更是经受着一次又一次高温酷暑的“烤”验。我们经常可以在建筑工地和城市街头看到:工人们挥汗如雨正在扎钢筋;筑路工正在达100℃的高温面前忙得满头大汗;交警人员头顶烈日忙着指挥交通;快递小哥满头大汗爬着楼梯正在送餐;环卫工人冒着酷暑正在街头打扫卫生等。这些户外工作者每天的衣服干了,湿了,湿了,干了,不知道会循环多少遍。正是由于有了这些值得尊敬的高温下劳动者的坚守和付出,我们的交通才变得如此的顺畅,我们的城市才更加卫生整洁,我们的生活才如此方便。他们的高强度劳动以及在高温下作业的艰辛和不易,对于那些在舒适环境中享受清凉的人们来说是很体会得到的。

一杯冷饮,一支棒冰,看似微不足道,却从中体现了有关部门和社会各界人士对户外工作者的尊重和关爱。这是充满爱心的正能量。“爱心冰柜”让户外工作者从中享受到了阵阵清凉,觉得自己的劳动得到了社会的肯定,即使热些累些也值得。“爱心冰柜”也是一面镜子,它通过市民献出的“微爱心”折射出人们心底存有的善念和温暖,也促使更多人见贤向善。

希望这样的“爱心冰柜”在各地多些,再多些。

让孩子“练摊”又何妨

微观点:在很多孩子钻在空调房间享受暑假的时候,那些在太阳底下“练摊”参与社会实践的学生,我们应该给予他们一方空间,而不是一赶了之。

■应红枫

每逢暑假,老师往往会要求学生积极参加各种社会实践活动,鼓励他们接触生活,了解社会,更好地提升学生的动手能力和实践能力,这也是对学生进行素质教育的重要途径。但是日前在舟山市海滨公园却出现尴尬一幕:一位父亲带着上小学二年级的儿子在卖彩绘小乌龟时,还没拍照为证给老师交作业,却被城管大叔以影响市容为由轰走了。

孩子在父亲陪同下带着小塑料盆和10只彩绘小乌龟,那父亲说为了给孩子创造社会实践的机会,拿出了他擅长勾画的看家本领,用防水颜料创意地在小乌龟的背上勾画出花卉和卡通图案,非常可爱。据悉,那小乌龟以每只5.5元的价格买来,并专门买了小盒子和乌龟饲料,每个小乌龟附送一份。包括勾画颜料,每个小乌龟成本价大概在八九元之间,这其中还不计人工成本。现在每个小乌龟凑个整数卖10元钱,其实只是让孩子体验一下有创意的社会实践活动,但是却被城管叔叔以“影响市容、作秀赚钱”为由赶跑了。看孩子一脸茫然失落,那父亲一时语塞,竟不知如何解释。

无独有偶,上个月舟山市交警部门发出通告,要求骑电瓶车的市民戴上安全头盔出行,我路过凯虹广场时看见两个稍大的孩子拎着5个安全头盔在母亲陪同下收拾地摊,母亲还拿着小相机,一看就知道也是参与暑期社会实践活动完成老师作业的。我上去询问价格想给孩子捧个场,那母亲却慌忙说:我们不卖了不卖了,刚刚城管过来了,再不走要被罚款了……

让孩子“练摊”,也是一种较好的社会实践锻炼,马云先生当年也摆过小摊、挨家挨户推销过电话黄页,而早年走街串巷“鸡毛换糖”的勤劳形象,更是成为了世界小商品业巨头义乌精神的象征。谁能否认在我们这些下一代的孩子中,没有可能再孕育一个或几个“马云”?为这些有意义的暑期社会实践活动,我们的社会或者政府有关部门,在不影响社会管理秩序的前提下,为什么不能多些宽容或鼓励?在很多孩子钻在空调房间享受暑假的时候,那些在太阳底下“练摊”参与社会实践的学生,至少他们的精神是值得鼓励的,我们应该给予他们一方空间,而不是一赶了之,这也可能在他们稚嫩的心灵中留下一片阴影。



避
让

高
晓
建
画

平凡大爱宽广似海

微观点:好人龚桂方静静走了,相信会有更多的好人行动起来。让全社会都来宣扬这种崇高的大爱,让更多的正能量流淌在我们身边。

■姚崎锋

据媒体报道,7月23日,年仅56岁的好人龚桂方,静静走了。生前,他是2015年度的“浙江最美交通人”,也是浙交院的德育导师。

他原本只是一位普通的水手,2013年被确诊为肝癌,但他始终未停止资助贫困学生的高尚行为。得病后,他依然拖着病体当水手,靠捡废品卖、从药费中省,攒下资助的钱;他卖掉了三层小楼住在了低矮的小屋里;自己平时吃用极其“抠”门;做微创手术时为了省下麻醉药的费用,疼得直叫;因为实在无力资助,弥留之际仍满怀愧疚,面对来见他的受助学生,说出的话却是:“真的很抱歉,不能够兑现资助你4

年的承诺了。”即便生命已经决定了走向,他还念念不忘要捐献身体里哪怕只有一块好用的地方。

就是这样一个普通的人,一位收入不高的水手,在这几年里,用最坚强的毅力,搏击着生活的重重风浪。不曾亲历的人,也许不能深味。

近5年来,他坚持着陆续资助了8位学生,每年几十万元的支出,来得何其不易。相比于那些宏大的资助,或许他的爱心只是大海里的一朵浪花,但以折射出他人性的光辉,足以诠释他大爱的人格。

好在全社会也没有辜负他的大爱,浙江大学教育基金会及浙交院爱心基金会等,纷纷以各自的方式发起号召,要让这

份爱继续下去,去帮助更多的人,去改变更多贫困学生的命运。

在我们的身边,还有很多如龚桂方一样的人,他们克服自身的困难默默做着善事,但可能不被家人或社会理解,甚至被讥讽为是打肿脸充胖子或者是自找苦吃。还有更让人心痛的事,便是极少数被资助的所谓贫困生没有感恩的心。这就需要给这样的受助学生敲响警钟,学会感恩,要学业有成之后,更要有回报社会的心,如此,才不会辜负那些资助的人,不让他们流泪又心酸。

一个好人倒下了,相信,会有更多的好人行动起来。

让全社会都来宣扬这种崇高的大爱,让更多的正能量流淌在我们身边。

“标配人生”值得拥有

微观点:人生既是多姿多彩的,也是充满未知的,每个人人生的“标配”可以有不同的标准答案,可以通过不同的途径达到。

■徐振宇

重点高校毕业、工作体面、有车有房、在合适的年龄结婚生子……这样的人生被一些网友称为“标配人生”。近日,一项调查显示,56.7%的受访者追求“标配人生”,但也有41.8%的受访者觉得“标配人生”缺乏趣味和个性。

所谓“一千个人眼中就有一千个哈姆雷特”,每个人的看法可以不同。但越是复杂的问题,越需要我们回到原点去思考,人

类生活亦是如此。常说“经济基础决定上层建筑”,如果没有体面的工作、优越的条件,谈什么阖家欢乐,谈什么诗与远方,这些恐怕都是镜中花、水中月吧?

实际上,这个“标配人生”挺有意思的,至少符合大部分人的价值观,而且国人一向有“人生四大喜事:久旱逢甘雨,他乡遇故知,洞房花烛夜,金榜题名时”的说法,差不多就是同样的意思。对于“标配人生”的追求,实质是在人生的每一个阶段都追求最好的结果:上学的时候,发

愤读书,努力考上更好的学校;就业的时候,找一份能实现个人价值,也帮助自己过上更好的生活的工作;至于在合适的时间找到合适的另一半,那也算是人生一大幸事。

有人把幸福比作上帝掷到人间的一块最贵最重的诱饵,没有得到的时候,她让你魂牵梦萦,一旦得到,又让你感到索然无味。幸福的人之所以幸福,离不开一定的物质基础,但也要有成熟的心态,比如颜回“一簞食,一瓢饮,在陋巷。人不堪其忧,

回不改其乐”;金圣叹“于书斋前,拔去垂丝海棠紫荆等树,多种芭蕉二十本。不亦快哉!”拿近的话来说,河北枣强县18岁女孩王心仪的一句“感谢贫穷”引发热议。贫穷固然不值得唱赞歌,但正视贫穷并迎难而上,坚强地走出困境,这份心境却是难能可贵。她今年高考以707分的成绩被北大中文系录取,回过头来,坦然对曾经的逆境磨砺说声“谢谢”,这样的人是不是更加励志?也再次证明“不是现实支撑了梦想,而是梦想支撑了现实”。

人生既是多姿多彩的,也是充满未知的,每个人人生的“标配”可以有不同的标准答案,可以通过不同的途径达到。就像送外卖的小哥雷海为,在送外卖的同时,坚持背诵古诗词,并在全国诗词大会上一举夺魁,这样的人同样彪悍。我们要做到的是,不被“标配人生”的各项标准所桎梏,但要以“标配人生”为努力目标而加以奋斗。再讲“做人如果没有梦想,跟咸鱼有什么区别”,幸福都是奋斗出来的!

“好邻居·两山农林贷”获衢州第二届绿色金融十佳产品

近日,为进一步深化国家绿色金融改革创新试验区建设,打造“活力新衢州 美丽大花园”,衢州市开展了第二届绿色金融十佳产品评选活动,通过前期初评、中期考察、后期终审,常山农商银行“好邻居·两山农林贷”脱颖而出,上榜衢州市第二届绿色金融十佳产品名单。

近年来,常山农商银行积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,主动将“绿色”发展融入经营管理当中,坚守金融本源,搭建服务平台,创新绿色信贷产品,助推“乡村振兴”和县域经济可持续发展。针对常山县涉农经营主体特点及实际情况,在两山农林互助合作基金承担一定比例风险补偿责任的基础上,常山农商银行推出“好邻居·两山农林贷”,为各类涉农经营主体提供融资担保业务和转贷资金短融业务,有效解决涉农贷款融资难、融资贵的问题,并为中央财政资金分配投入找到了新途径。截至2018年7月末,按照基准利率上浮10%的利率,常山农商银行已累计发放“好邻居·两山农林贷”50笔,金额3690万元。
汪培耀

衢州公路:文明劝导志愿行



连日来,衢州市公路管理局党员志愿者利用休息时间,轮流在早、晚出行高峰时段,到各大流量路段开展文明劝导活动。他们将协同奋战60天,为衢州创建全国文明城市作出积极贡献。图为志愿者在开展文明劝导活动。
周金法 摄

桐庐供电:听民声 解民意

近日,国网桐庐供电公司开展“三送一促”夏季高温慰问及职工代表巡视活动,与一线职工代表进行面对面交流。巡视人员分为6组,分别由公司领导带队,各职能部门主任和联络员参加,覆盖五大供电所、运维检修部输变配班组及下属公司。活动形式以工作现场巡查及职工座谈交流为主,对各单位各部门的安全生产、劳动保护等,采取听、查、问等方式了解广大职工的意见和建议,分析当前存在的不足。

巡查组在各班组巡视过程中,与一线员工交流畅谈,听民声、解民意,针对职工提出的有关生产安全、卫生保健、生活等方面的困难和意见,详细登记整理,下一步将督促责任部门采取行之有效的措施,切实解决员工提出的实际问题。职工代表巡视活动搭建起了一线员工与管理部门沟通的平台,创新了巡视工作的理念和方式,进一步促进职工队伍和谐稳定。
刘紫婷